教学一体化工作
教务处 刘西平
教学一体化问题是教学问题，又是教学管理问题，涉及教学模式和教学管理模式。我从两个角度讲问题，一个角度是作为一个教学工作者、一个教师，讲试点工作开展以来我们做了那些教学工作（22项）；另一个角度是作为一个教学服务者、一个教务工作者，讲我们哪些教学工作可以做的更好。
教学一体化工作：
1、教学过程一体化（宏观）  专业教学实施细则              两  年
2、课程教学一体化（中观）  课程教学实施细则              一学期
3、课堂教学一体化（微观）  课堂教学导学方案              一次课
1、教学过程一体化问题
从年级和专业的角度说，开放教育学生从入学到毕业的两年，教学过程的各个环节是一个有机整体，环环相扣，进行教学工作（22项）时我们教师要有系列化，系统化，一体化意识。如：教学准备和教学组织实施（教学过程）要有一体化考虑，专业教学准备和课程教学准备要有一体化考虑，教学大纲和考试说明要有一体考虑，形考和终考要有一体化考虑。22个教学环节：实施性教学计划、专业教学实施细则、课程教学大纲、课程教学实施细则、多种媒体教学资源、电子教案（备课）、入学水平测试、入学教育、补修课教学、课堂教学、课程实践、课程教研、网上教学、形成性考核、指导和参加小组学习、集中实践教学、期末复习、终结性考试、监考、批卷与试卷分析、教学检查、课程总结。教学过程一体化的考虑应具体体现在专业教学实施细则中。
2、课程教学一体化问题

从一学期课程教学的角度说，16—18周我们做什么。课程教学一体化是以课程教学内容为核心，使用现代教育技术手段（广播、电视、网络，黑板、投影，BBS，网上课程讨论，双向视频、电视接收与录像播放），应用多种教学媒体（文字、网上文本、网上视频、电视节目、录像），采用多种教学方式（课堂讨论、小组活动）进行一体化的教学活动。它要求把教学内容、教学目标、教学思路、教学策略、教学形式、教学安排、教学进度、考核方式做系列化考虑。具体体现在课程教学实施细则和教学大纲中。
3、课堂教学一体化
从每一堂课怎样进行一体化课堂设计的角度说，如何体现指导性教学，如何把各种教学手段、教学媒体有机结合。课堂设计要求教师要制定课堂导学方案：课程学习内容及目标要求，课程学习媒体、学习程序、学习方法、学习技巧等建议课程学习辅导的内容、方式及安排等。具体体现在课堂教学实施方案和电子教案中。
一、教学准备
（一）专业教学准备
1、实施性教学计划（教务处编册）
实施性教学计划是大连电大根据中央电大专业培养方案，结合大连经济社会发展和学生的需要制定的实施性教学文件。学校根据中央电大参考性教学计划，由专业责任教师负责制定教学计划初稿，教学系审核，教务处审定，主管校长批准。实施性教学计划内容一般有培养目标及规格，课程设置及教学管理，学制、修业年限与毕业，课程说明，教学计划进度。教学计划进度表包括统设课、限选课、选修课、实践环节四部分。本科最低毕业学分71，专科76。计划两年执行。

2、专业教学实施细则（统、自） （以教学系为单位编册）

专业教学实施细则是大连电大根据中央电大专业教学实施方案，制定的操作性教学文件。内容：专业师资、教学设施、人才培养模式改革方案、入学教育安排、补修课程安排、理论教学和实践教学的具体安排、教学支持服务和教学质量监控的具体安排、教学检查与教学评价的安排等。
（二）课程教学准备

3、课程教学大纲（自开课）（以教学系为单位编册）
内容：

大纲说明：课程的性质任务，相关课程的衔接、配合和分工，教学内容选编的原则、依据、重点和难点，教学法建议。

大纲正文：教学内容的主题、分题和要点，作业、实验、实习、课程大作业，提出教学要求，规定教学进度、进行学时分配。

多种媒体教材一体化设计初步方案：多种媒体教材的匹配说明、各教学环节媒体的使用、配合与分工。

4、课程教学实施细则（课程教学一体化设计）（统、自）：（以教学系为单位编册）

内容：各章节教学内容及具体要求，已配置的教学资源，课程教学模式建议，各章节教学内容的导学、自学、助学安排，课程实践环节的安排及要求，教学支持服务的内容及具体方式，形成性考核和终结性考试的内容、要求及具体方式。课程设计：以课程教学内容为核心，把教学手段、教学媒体、教学方式有机结合进行课程教学设计。

5、多种媒体教学资源（统、自）
建设：文本辅助教材、实践教材、案例教材；网上文本教学资源，网上视频教学资源，教学课件、网络课程、电视、录像、录音。

6、电子教案--备课
认真研究文字教材和辅助教材，收视收听中央电大主讲教师的音像课程和网络直播课程，浏览下载网上教学辅导资料，熟悉课程CAI课件、IP课件和VCD光盘等教学资源，并在此基础上集体备课，认真撰写教案，制作PPT等形式的电子教案（课堂教学设计）。

二、教学组织实施（教学过程）

7、入学水平测试

1 考前辅导材料。② 水平测试出题。③试卷分析。
8、入学教育

入学教育—思想教育、专业教育、自学教育、技术教育。

教师第一节面授课要进行入学教育，讲专业、讲课程、讲资源，讲方法。

9、补修课教学

补修课教学是针对本科非对口专业学生进行的课程补习，是以专业为单位进行的课程补修，不同专业分别采取了集中补修、随课程补修，单独组织命题考试，这项工作在第一学期内完成。这项工作应在专业教学实施细则里体现。
10、课堂教学
课堂教学要进行课堂设计，要考虑面授教学、电视教学（录像课堂）、网上教学的学时和时间，个别学习、协作学习、集中学习和教学支持服务的安排，形考和终考安排。如果是面授课，这一次课怎样开始，怎样过程，怎样媒体，怎样交替，怎样结束（如：总结上一次课内容，提出上一次课和本次课的关系，本次课的内容要点，课程小结，答疑）。什么时候使用PPT，课件、主讲录像、资料片。什么时候提问，什么时候讨论，什么时候答疑。体现指导性教学，应该讲主干、框架、案例、联系、方法。如果是课堂讨论课怎样主题，怎样组织，怎样总结。课堂教学形式多样：案例分析课、作业讲评课  技能练习课。
11、课程实践
课程实践是围绕课程进行的实验、实训、实习、大作业、参观、社会调查、模拟实验、网上虚拟实验等，应在课程教学实施细则中体现。任课教师就是课程实践的指导教师，任课教师要落实实践教学的具体工作。责任教师要制定统开课的实践教学实施细则，以及自开课的实践环节教学大纲和实践教学实施细则。

12、课程教研
课程教研是会议形式或网上形式的课程教研活动，内容：研究教学与考试的重点、难点等；责任教师要进行任课教师师资培训（课程内容、技术手段、媒体资源等）。课程教研要有文字记录或电子档案。

13、网上教学 
学校多次提出资源建设和应用要求（文件），对网上教学资源应用进行了统计，通过《教学情况简报》公布，现在要注意的是每学期的课程电子档案的整理（文件）。

14、形成性考核
学校411形成性考核教学模式：4次文本作业，1次电子作业（在线或离线或邮件），1次网上学习考核（课程讨论区的讨论发帖等）。411的4和1是考核学习内容的，1是考核学习行为的。现在可试行在线作业或期中考试等形式的改革。任何形成性考核的改革都必须经过审批。课程责任教师要制定统开课形成性考核实施细则、自开课形成性考核方案和自开课形成性考核实施细则，对考核内容、考核要求、考核形式、考核标准、考核成绩、考核时间、考核组织等作出明确规定。

15、小组学习指导（协作学习）
指导、引导，组织教学活动。

16、集中实践教学
集中实践：课程设计、社会实践教学、毕业论文（作业、设计）。专业责任教师要制定集中实践教学实施细则，对集中实践教学的内容、方式、要求、资源、师资、支持服务、考核和评价标准等作出规定。

17、期末复习
对期末复习工作要高度重视，这关系到课程教学质量和学校的发展。统开课要研究教学重点、研究教学规律。责任教师对自开课教学重点要及时通过教研活动布置给分校和教学班任课教师，任课教师要及时布置给学生。

18、终结性考试
责任教师要编制自开课课程考核说明，对课程考核的对象、方式、依据、内容、要求、形式、标准等进行具体说明。终结性考核试题整体较好，但个别课程个别题型分数比例过大，开卷题要考虑理论联系实际题型。以后考虑半开卷。自开课下学期全部按1.5小时出题，考题全面改造，两次考试合一。

19、监考
教师监考能发现教学中存在的问题，出题存在的问题，总校班级与班级之间不平衡，总校与分校之间不平衡，有教学水平问题，也有人为因素。学校考试工作受中央电大好评。

20、批卷与试卷分析
批卷：公平公正，批卷资格，违纪问题，及格率问题，师德问题。
试卷分析：试题分析、试卷分析。
三、教学组织检验
21、教学检查
专业责任教师和课程责任教师要对任课教师（外聘教师）的教学资格、专业和课程教研活动参加情况、课程教学和实践教学情况、形成性考核进度情况、网上教学活动参加情况、教学设计和电子教案、及格率等情况进行检查。
22、课程总结
每学期结束后，责任教师要对课程教学的全面情况进行全面总结、评价、评估，每学期要形成一个课程档案。
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