关于进一步加强开放教育教师网上教学工作的通知

各分校、校内各部门：

    为了进一步加强开放教育网上教学资源建设、网上教学和教学研究工作，规范教师网上教学工作，加速教学模式和教学管理模式转变，学校特制定了《教师网上教学资源建设与更新要求》、《教师网上教学和教学研究活动要求》、《双向视频（直播课堂）教学活动的管理规定》，请各分校和校内各部门遵照执行。

附件1：《教师网上教学资源建设与更新要求》
附件2：《教师网上教学和教学研究活动要求》
附件3：《双向视频（直播课堂）教学活动的管理规定》
          大连广播电视大学

          2005年5月10日

附件1：

教师网上教学资源建设与更新要求

1、 网上教学资源栏目(统开、自开，专科、本科)建设要求

    （一）课程网页必须建设的栏目

课程说明、教师介绍、教学大纲、实施方案、学习辅导、作业讲评(作业解答)、IP课件或网络课件或网络课程、课程导学（以上为中央电大要求）。离线作业、在线测试、电子教案、形考作业或作业实验、历届试卷、复习考试、模拟考试、课程公告。

（二）课程网页建议建设的栏目

直播课堂、CAI课件、小课件、网络课程、学习指导媒体介绍、课后练习、难点解析、重点辅导、常见问题解答、考试说明、学术动态、资料室、案例库等。

二、网上教学资源栏目内容建设要求

（一）总体要求

网上教学资源建设要根据教学大纲和课程实施方案的总体要求，一体化设计、系统化考虑、模块化安排，文字简明，重点突出，便于学生自主学习。

（二）必须建设栏目的内容建设具体要求

⑴ 课程说明、教师介绍、教学大纲、实施方案栏目网上教学资源建设及教学要求：有关课程性质、学分、学习方式、教学主要内容、师资、媒体资源、考试等课程基本信息量要充实，对学生全面了解课程应有实质性帮助。
⑵ 学习辅导、作业讲评、作业解答栏目网上教学资源建设及教学要求：课程的学习辅导要全面、系统、精炼，重点、难点突出，覆盖所有知识点，作业讲评和作业解答要简明，有针对性，能够解决学生作业中普遍反映的共性问题。

⑶ IP课件、网络课件和网络课程栏目网上教学资源建设及教学要求：符合教学大纲、准确把握学科内容、表述清晰，突出教学重点；教学设计合理，与其他媒体配合密切，充分发挥音像、流媒体的导学、助学作用；教师讲授生动，具有启发性和感染力；恰当、适宜地运用各种形象化教学手段，强调艺术性。统开课80%要建有配套（文本、视频）资源，自开课课程应全部建有IP课件或10个以上网络课件，且设计合理、能够很好的满足教学需要。
⑷ 课程导学栏目网上教学资源建设及教学要求：应有对课程学习方法、重点难点、参考资料的介绍和学生学习的建议，对学生自主学习、面授学习、网上学习、网上学习与其他学习方式的配合等学习问题有明确的指导，有针对性、有效性。

⑸其他必须建设栏目和建议建设栏目的内容建设，由责任教师根据课程性质和特点决定。
三、网上教学资源内容更新要求及检查

网上教学资源原则上要求每学期更新一次，其中课程实施方案、教学辅导、电子教案、离线作业、课程公告等栏目每学期必须更新一次，以上栏目为网上教学资源更新检查的必须栏目。

必须建设栏目作为网上教学资源检查的项目，建议建设栏目作为网上教学资源检查的特色项目。

网上教学资源建设与更新检查工作由责任教师自查后填表上报，经教学系核查后,集中报教务处汇总、抽查，人事处、教务处以《教学情况简报》的形式给予通报，人事处记载教师教学业务档案。

 四、本学期教师网上教学资源建设与更新工作具体安排

1、本学期6月7日前责任教师要完成全部网上资源必须建设栏目建设工作和全部网上资源更新工作。 

2、教学资源建设与更新检查工作由责任教师自查后填表上报（6月7日前完成），经教学系核查后，（6月9日完成），集中报教务处汇总、抽查（6月10日完成），人事处、教务处以《教学情况简报》的形式给予通报（6月14日完成），人事处记载教师教学业务档案（6月15日完成）。

附件2： 

教师网上教学和教学研究活动要求

一、教师网上课程教学活动要求
① 全校（总校和分校专兼职）教师每门课程每周平均上网时间不得少于2小时。

② 责任教师要在课程网页的课程《实施方案》中做好以文本活动、视频活动等形式进行的网上讨论、答疑的时间表。

③ 网上实时教学活动。任课教师每学期每门课程必须集中进行2次以上答疑室讨论、答疑，双向视频讨论、答疑，学生网上小组学习等形式的网上实时教学活动。要求讨论、答疑的目的性、针对性强、时机合适；教师对讨论、答疑进行有效的引导；通过网上教学活动切实解决一些教学中存在的问题。责任教师应准时参加网上实时教学活动，管理、组织好整个活动过程。
④ 网上非实时教学活动。教师对80%以上学生的网上提问要在3个工作日内回答，回答问题准确、清楚；教师要及时对网上课程讨论区的贴子进行整理、存档。
⑤ 责任教师和任课教师的网上（实时、非实时）教学活动（网上讨论、网上答疑、直播课堂）时间表，要在每学期开学后第二周报教学系, 由教务处汇总并在网上发布。责任教师要在网上课程教学资源栏目的《课程公告》栏目中将网上教学活动提前通知学生。实时和非实时教学活动的原始记录和总结要以课程电子档案的形式保存，原始记录要注明主题、形式、时间、年级、专业、总结等内容，每学期末交教学系存档。

二、教师网上教学研究（培训）活动要求
① 专业责任教师每学期开学初要组织一次网上专业教学研究活动，对专业建设、培训等工作进行研究和布置。

② 课程责任教师每学期每门课程要搞2次网上教学研究活动（网上教研会、网上培训、网上集体备课等），一次以双向视频的形式进行，一次以网上在线讨论交流的形式进行。

③ 中央电大网上教学和教学研究活动由教务处及时上网发布并通知教学系、技术中心，责任教师要通知并认真组织相关教师参加。

④大连电大课程网上教学和教学研究活动，要由责任教师在每学期开学后第二周报教学系, 由教务处汇总并在网上发布。课程责任教师要在相关课程网页的《课程公告》栏目中发布通知，组织有关专、兼职（分校）教师参加。责任教师要做好活动时间、主题、参加人员等记录和总结并提交教学系存档。科研处要做好教师教学研究的指导与总结工作。

三、本学期教师网上教学和教学研究活动要求

1、网上课程教学活动要求。本学期任课教师每门课程要集中进行一次实时网上讨论、答疑活动，时间安排表要于5月24日前报教学系，由教务处汇总并统一上网公布。
2、网上教学研究（培训、集体备课等）活动要求。本学期责任教师每门课程的网上教研活动可以双向视频（大课）或网上在线讨论（小课）的形式进行一次，具体安排必须于5月24日前报教学系，由教务处汇总并统一上网公布。

3、网上教学活动和教学研究活动时间安排的具体情况，由人事处、教务处于5月31日在《教学情况简报》上通报。

附件3： 

双向视频（直播课堂）教学活动的管理规定

一、双向视频（直播课堂）教学及教学研究活动要求

开放教育专科和本科全部统开课程和自开课程的课程责任教师要通过双向视频系统，以直播课堂的形式对分校进行课程导学，导学应为10课时（每课时30分钟）以上。

课程导学(指导性教学)要求系统讲授课程学习方法、要点、主干、主线、框架及教学与考试重点。

二、双向视频（直播课堂）工作流程

以双向视频（直播课堂）形式进行的教学活动计划应由课程责任教师在每学期开学的第二周前提交教学系,由教务处汇总并上网公布。双向视频（直播课堂）网上活动时间安排的具体情况，由人事处、教务处在《教学情况简报》上通报。

三、本学期双向视频（直播课堂）教学工作安排

①教学活动要求。本学期有两个以上分校开设开放教育课程(统开、自开本科课程)的课程责任教师要通过双向视频系统，以直播课堂的形式对分校至少进行一次3课时（每课时30分钟）的课程导学，重点讲授学习与复习的方法和要求。

②工作安排。本学期的双向视频（直播课堂）网上教学活动安排，由责任教师于5月24日前报教学系，由教务处汇总并在网上发布。网上活动时间安排的具体情况，由人事处、教务处于5月31日在《教学情况简报》上通报。
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